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1. Ligar e Desligar

· [image: image56.jpg]Ligar:
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Desligar:

        (OFF)

2. Configurar em modo Matemático.


1.     (CLR)
     (SETUP)
        (Yes)

Configuração obtida:

- Modo de cálculo.


Comp.

- Formato de Ent./Saída (IO):
Math.

- Unidade angular:


Deg. (graus)

- Dígitos exibidos:


Norm 1

- Formato de fracção:


d/c (fracção imprópria)

- Exibição estatística:


OFF

- Vírgula décimal:


Dot (ponto)

3. Configurar resultados c/ vírgula nas casas decimais.


(SETUP)

(DISP)

(COMMA)

4. Operações c/ números racionais

7+0,8=


Nota: Começar “sempre” por limpar o visor teclando:

Teclar:









(resultado: 
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(resultado: 7,8)









(resultado: 
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Como obter imediatamente um número decimal em substituição de um resultado com fracção? No final tecla-se “SHIFT” “=” em vez de só “=”.

Exemplo:


9+0,6 =

Teclar:













   (resultado: 9,6)

Se pressionarmos a tecla
       várias vezes, vamos alternando o resultado entre número decimal e número fraccionário.

5. Emendar uma entrada sem apagar toda a expressão.

Teclar a expressão:
9+0,6 e depois emendar o sinal “+” para “x”.























(resultado:5,4)




(resultado: 
[image: image3.wmf]5

27

) (observa que a fracção é uma fracção irredutível)

6. Transformar uma fracção maior que 1, em numeral misto.


Aproveitamos o trabalho anterior, usando o “histórico” pressionando.
Teclar:






(resultado: 
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(resultado: 
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(resultado: 
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7. Resolver expressões numéricas.

Introduzir na máquina uma expressão numérica faz-se como se escrevêssemos à mão.

Exemplo 1:

2 + 3 x 2 + (7 + 3) x 4 =




(resultado:  48)

Nota: A máquina “sabe” as prioridades de execução das operações.

Exemplo 2:



2 + 3 x 2 + (7,2 + 3) x 4 =




(resultado: 
[image: image7.wmf]5

244

)

Nota: O resultado é apresentado sob a forma de fracção irredutível.

Teclar:











(resultado: 48,8)

8. Trabalhar com a Memória independente “M”.

Limpar a Memória “M”

Teclar:






    (STO)


(Limpa a memória. Fica com valor zero)

Limpar todas as Memórias

Teclar:




  (CLR)
           (Memory)

(Yes)  (Limpa todas as memórias)

Adicionar valores à Memória “M”

Teclar:







(Adicionámos o 5 e depois mais 10)

Chamar ao ecrã o valor existente na memória

Teclar:






(resultado: 15. Este valor é o resultado do exercício anterior)

Exercício 1:

Teclar:


7 x 4,127431068 =


5 x 4,127431068 =


6 x 4,127431068 =

Aborrecido, não é? Executemos o mesmo exercício, utilizando a memória.

1º)






(Limpeza das memórias)

2º)      4,127431068 




(Adiciona este valor à memória)


3º)



4º ) 



5º )


É mais fácil, não é?

9. Trabalhar com Fracções.

Introduzir a fracção 
[image: image8.wmf]20

10

.

Teclar:









(resultado: 
[image: image9.wmf]2
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)

Nota: O resultado é sempre apresentado como fracção irredutível.










(resultado: 0,5)









(resultado: 
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Introduzir o numeral misto 3
[image: image11.wmf]13

11

.

Teclar:










(resultado: 
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)










(resultado: 3,8461538)










(resultado: 
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(resultado: 3
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(resultado: 
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Treinar o cálculo com fracções.

Exemplo 1:

Quanto é 
[image: image16.wmf]4

3

 de 4,75?
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             (resultado:
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)










(resultado:3,5625).

Exemplo 2:

Calcula 
[image: image19.wmf]2

1

 de 5.

(Tens como resultado 
[image: image20.wmf]2

5

? Óptimo.)


(Como a fracção é maior que 1 transforma-a em numeral misto.)

(Conseguiste o resultado 2
[image: image21.wmf]2

1

?)


(Queres o resultado na forma de numeral decimal?) Tecla:

(Obtiveste o resultado: 2,5)

Exemplo 3:

Calcula 
[image: image22.wmf]7

3

 de 9,36519.

Nota: Como o número decimal tem mais de três casas decimais o resultado já não aparece como fracção. Verifica se é verdade e experimenta com outros números só com três ou menos casas decimais)

(resultado: 4,013652857)

Verifica que mesmo que queiras não consegues transformar este número nem em fracção nem em numeral misto.




(não resultou em fracção).





(não resultou em numeral misto).

Configurar : Resultados só com três casas decimais

Arredondamentos

Repara no resultado do cálculo anterior. Faz algum sentido para ti que o resultado apareça com nove casas decimais? Não é necessário este grau de precisão. É mais fácil trabalhar se tivermos menos casas decimais. Podemos arredondar os resultados com aproximação às milésimas (três casas decimais). E... maravilhoso... a máquina faz isto sozinha.

Como?

Antes, é bom saber que se eu tenho o numeral 4,013652857 com nove casas decimais e quero arredondá-lo com aproximação às milésimas então terei: 4,014. Repara que a seguir ao 1 vem o algarismo 4 e não o 3 que lá estava, porque o primeiro algarismo que eu cortei foi um seis. Segui pois as regras dos arredondamentos.

Façamos a máquina trabalhar para nós:

Teclar:



 (SETUP)
  (Fix)




(resultado: 4,014)

Nota: Repara que no mostrador da máquina, em cima, aparece a palavra Fix que nos indica que estamos a trabalhar com resultados arredondados.

Adicionar e Subtrair Fracções

É bom saber que só podemos adicionar e subtrair fracções desde que estas tenham o mesmo denominador. Quando assim não acontece devemos primeiro encontrar as fracções equivalentes às dadas de modo a conseguirmos as fracções com os mesmos denominadores. Não esquecer que na adição e na subtracção o denominador do resultado não se altera. Exemplo: 
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 Repara que 8+2=10 e que o denominador ficou na mesma (15). Repara ainda que o resultado podia ser simplificado e transformado numa fracção equivalente irredutível ( os resultados de​vem ser sempre apresentados na sua forma mais simples, na forma irredutível).

Exemplo 1:

Calcula o resultado da adição 
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(resultado: 
[image: image27.wmf]3
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Repara que a máquina fez a adição e apresentou o resultado na forma irredutível.


Exemplo 2:


Calcula o resultado da subtracção 
[image: image28.wmf]=
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Se fizermos os cálculos no papel teremos:
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Agora que sabes qual o resultado, verifica na máquina, se o cálculo está bem feito.


Fantástico, não é? 



Exercício/Exemplo 3


Calcula o resultado da adição 
[image: image31.wmf]=

+

3

2

15

7

 e apresenta-o na forma de numeral misto.











(resultado:1
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Conseguiste? Parabéns! É fantástico, não é?

 Se precisares, pede ajuda ao teu professor.

10.   Graus, Horas, Minutos e Segundos.

A máquina não sabe o que são horas, minutos e segundos, mas sabe trabalhar com a amplitude dos ângulos, que são medidos em graus. Se dividirmos cada grau (ou cada hora) em 60 partes iguais obtemos os minutos e se por sua vez dividirmos cada minuto em 60 partes iguais obtemos os segundos. É o sistema de contagem sexagésimal, porque cada unidade é partida em 60 partes iguais.

Ao trabalharmos com ângulos sabemos que um ângulo pode medir um grau, 10º, 90º, etc.

Se dividirmos um ângulo com 1º , ao meio, ficamos com dois ângulos com 0,5º cada um ou podemos (devemos ) dizer que ficámos com dois ângulos de 30´ (30 minutos) cada. Repara que 30 minutos é metade de 60´que é igual a 1º.

Cuidado: É possível, mas não é aconselhável transitar do sistema sexagésimal para o sistema decimal. Assim temos:

85º 30´ (Sist. sexagésimal) é um ângulo que mede de amplitude 85º,5 (Sist. decimal), mas, 85º 15´(Sist. Sexagésimal) é um ângulo com uma amplitude 85, 25 (Sist. decimal).

Como vês, é possível, mas...

Exemplo 1

Se eu dividir um ângulo de amplitude 75º 30´ em três ângulos iguais, quanto mede cada ângulo?

Teclar:











     (resultado:25º 10´0”)

Assim, o resultado obtido indica-nos que cada ângulo medirá 25 graus, 10 minutos e zero segundos.

Exemplo 2

Adiciona a amplitude de um ângulo com 23º 35´40” com a amplitude de outro ângulo com 70º 39´30”.

Qual foi o teu resultado?





(resultado: 94º 15´10”)

Como vês, com umas pequenas aprendizagens, conseguem-se...maravilhas.

Como já foi dito, a máquina não sabe trabalhar com horas, minutos e segundos, mas se nós não lhe dissermos nada ela “pensa” que está a trabalhar com graus, minutos e segundos e faz-nos os cálculos com horas.

Exemplo 3

Um indivíduo entrou no cinema às 15 horas e saiu às 16 horas, 52 minutos e 30 segundos.

Quanto tempo esteve no cinema?

Teclar:

























(resultado:1º 52´30” ou seja 1h 52´30”)

Resposta: esteve no cinema durante 1 hora, 52 minutos e 30 segundos.

Exemplo 4

A quantas horas, minutos e segundos correspondem 4785 segundos?

Teclar:






















(resultado: 1º 19´45” ou seja 1h 19´45”)

Resposta: 4785 segundos correspondem a 1 hora, 19 minutos e 45 segundos.

Repara que para introduzirmos o valor em segundos fomos obrigados a introduzir o valor em minutos e o valor em horas  que, neste caso, tinham o valor zero.

Trabalhar assim é fácil, não é?

Experimenta com outras situações e verifica os resultados com o teu professor, até domi​nares bem este tema.

11. Perímetro da circunferência e o valor de 
[image: image33.wmf]p


Exercício 1

Uma circunferência tem de perímetro 25,133 m e o diâmetro mede 8 m.

Executa:

25,133 : 8 =


(resultado: 3,142) Regista este valor no papel.

Exercício 2

Uma circunferência tem de perímetro 14,137 cm e o diâmetro mede 4,5 cm.

Executa:

14,137 : 4,5 =


(resultado: 3,142) Regista este valor no papel.

Exercício 3

Pede uma “tupperware” cilíndrica (tem que ser cilíndrica) à tua mãe (quanto mais larga melhor).

· Passa uma guita (corda fina) à volta da “tupperware” e marca a “corda” no ponto em que volta a encontrar a extremidade.

· Estica a “corda” em cima de uma mesa. 

· Mede o comprimento da ponta da corda até ao ponto marcado. 

· Regista no papel o valor que encontraste. Este valor é o perímetro da “tupperware “. Certo?

· Agora com a fita métrica tenta medir o diâmetro do fundo da “tupperware”. Tenta várias posições até conseguires obter a maior leitura, pois o diâmetro é a maior das cordas do círculo que é o fundo da “tupperware”.

· Regista no papel o valor desse diâmetro.

Sendo “P” o perímetro e D o diâmetro usa os valores que encontraste para:

Executar:

P : D =

(resultado: deverás encontrar um valor entre 3,1 e 3,2).

Exercício 4

 Faz várias leituras destas, em várias situações diferentes e verifica os resultados. Se o resultado for inferior a 3,1 ou superior a 3,2, tenta ser mais rigoroso nas medições.

12. Cálculos Percentuais – Percentagens.

Pensa nesta situação:

Um jogo de basquetebol.

O Rui fez 25 lançamentos ao cesto e acertou 14.

O Pedro lançou 20 vezes a bola ao cesto e acertou 12.

Será possível dizer qual dos dois teve maior pontaria?

Vejamos:

Se estabelecermos a relação entre o número de cestos válidos e o número de bolas lançadas, teremos:





Rui  -   
[image: image34.wmf]25

14






Pedro - 
[image: image35.wmf]20

12


Estamos em presença de duas fracções; na realidade são duas razões (quociente entre duas quantidades relacionadas), mas trabalham-se como as fracções.

Calculemos para cada caso as fracções/razões equivalentes:





Rui
- 
[image: image36.wmf]25

14

 = 
[image: image37.wmf]100
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Pedro
- 
[image: image38.wmf]100

60

20

12

=


Em ambos os casos chegámos a fracções com o mesmo denominador que é o 100.

Neste caso estamos em presença de Razões em que o 2º termo é 100. Está estabelecida uma relação entre o valor do 1º termo e o valor do 2º termo (100). Esta relação, nestas condições, tem um nome: Percentagem, valor por cada 100, isto é valor por cada cento.

Então:


Rui

[image: image39.wmf]%
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Pedro 

[image: image40.wmf]%

60

100
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=


Resposta ao problema: Quem teve mais pontaria foi o Pedro, pois acertou 60% dos lançamentos e o Rui só acertou 56% dos lançamentos.

Como sabes as fracções e as razões indicam divisões entre o 1º e o 2º termo.

Repara:


[image: image41.wmf]56
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cinquenta e seis centésimas.

56%


[image: image42.wmf]56
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cinquenta e seis centésimas.

56%


[image: image43.wmf]60
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sessenta centésimas.


60%


[image: image44.wmf]60
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sessenta centésimas.


60%

Exemplo 1

Introduzir na máquina 2%.

Teclar:





         (%)



(resultado:
[image: image45.wmf]50
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Atenção que 
[image: image46.wmf]100
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(resultado: 0,02)

Repara que:
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Exemplo 2

Quanto é vinte porcento de cento e cinquenta Euros?

1º escrever em linguagem simbólica da matemática: 


[image: image48.wmf]€
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2º teclar na máquina:












(resultado:30)


Lembra-te que 
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Executa:




[image: image50.wmf]=
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(resultado: 30)
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(resultado: 30)

Exemplo 3

Os produtos que compramos nas lojas muitas vezes têm descontos na época dos saldos.

Um produto custa 300 € e na época dos saldos o lojista faz um desconto de 15%.

Qual é o valor do desconto?

O cálculo é fácil, é só calcular 15% x 300 €, ou 
[image: image52.wmf]€
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, ou 0,15 x 300 €.



Faz o cálculo na máquina:




(resultado: 45 €)

Pronto, agora já podes ir aos saldos.

Exemplo 4

Numa loja um sobretudo custa 250 €. Como estamos em época de saldos, esta loja vende todos os produtos com um desconto de 20%.

Numa outra loja, em liquidação total, os descontos eram de 30% para todos os produtos. Esta loja tinha um sobretudo igual ao da outra loja. Este sobretudo estava marcado com o preço original de 300 €.

Em que loja é mais barato comprar o sobretudo?

1º Calcular o valor do desconto na 1ª loja:  20% x 250 € =

(resultado: 50 € )

2º Calcular o valor final do sobretudo na 1ª loja



(resultado: 200 € )

3º Calcular o valor do desconto na 2ª loja:  30% x 300 € =

(resultado: 90 € )

4º Calcular o valor final do sobretudo na 2ª loja



(resultado: 210 € )

Resposta: Devo comprar o sobretudo na 1ª loja porque é nessa loja que obtenho o preço final mais barato.

Nota: Repara que percentagem de descontos maior, nem sempre representa preços finais mais baixos.

Exemplo 5

O salário de um indivíduo é 740 € por mês. O patrão aumentou-lhe o ordenado em 2,5%. Quanto passou a ser o seu ordenado?

1º Calcular o aumento de ordenado: 2,5% X 740 € =


(resultado: 18,50 € )

2º Calcular o ordenado final: 740 € + 18,50 € =



(resultado: 758,50€ )

3º Resposta: O indivíduo passou a ter um ordenado de 758,50 € por mês.

Inflação: Já ouviste falar em inflação mas, provavelmente, não sabes o que quer dizer.

Inflação: É o aumento médio dos preços (normalmente ao longo de um ano) e vem representado em percentagem.

Assim, se me dizem que a inflação entre Janeiro de 2006 e Janeiro de 2007 foi de 3%, isto quer dizer que os preços das coisas em Janeiro de 2007 estão mais caras 3% do que em Janeiro de 2006 (em média, pois haverá produtos que subiram mais e outros que subiram menos).

Vejamos: se em Janeiro de 2006 eu com 100 €  comprava uma bicicleta, em Janeiro de 2007 para comprar a mesma bicicleta terei de gastar 103€.

Cálculo:




100 € + 3% x 100 € = 


(resultado: 103 € )

Exemplo 6

Uma família pagava de renda de casa 325 € por mês até Dezembro de 2006. O senhorio avisou essa família, em Outubro de 2006, que a renda no início do ano (2007) seria actualizada de acordo com a inflação de 2006, que nesse ano foi de 3,2 %. Quanto está, neste momento, esta família a pagar de renda?

Cálculo:




325 € + 3,2% x 325 € =


(resultado. 335,40 € )

Nota: Estes cálculos devem ser feitos com a calculadora, para treinar.

Exemplo 7

Um indivíduo com um salário de 728,50 € por mês, desconta por conta do IRS 16%, para a Segurança Social 12% e paga a renda de casa com 7% do seu salário. Com quanto dinheiro fica para gastar com a sua família?

Faz os cálculos.






(resultado: menos de 470 € )

13. Estatística (Soma dos Dados, Média, Mediana, etc.)

Para trabalhar em estatística temos de configurar a máquina de acordo com os cálculos que queremos fazer.

Teclar:




        (STAT)
         (1-Var)

Vamos trabalhar com uma variável simples e, assim, introduzir os dados que queremos. No ecrã temos uma tabela onde vão aparecer os valores (dados) que formos introduzindo.

Se ao lado da tabela com os dados quisermos exibir outra tabela com as frequências (nº de vezes que aquele dado se repete), devemos:

Teclar:






      (STAT)
       (On)

Agora podemos introduzir na coluna “STAT” os diferentes dados que pretendemos introduzir e posteriormente na outra coluna “FREQ” o número de vezes que determinado dado se repete.

O melhor é treinarmos com alguns casos concretos.

Exemplo 1

Introduzir os seguintes dados: {2; 3; 4; 5; 7; 10;}

Para começarmos a trabalhar devemos configurar a calculadora para modo “STAT” com “variável simples” e com a 2ª coluna para as “FREQ”. (ver como se faz nos parágrafos de cima)

Agora já está configurada.

Teclar:




          (STAT)
         (1 – Var)













          

Assim já temos a coluna “STAT” preenchida. Verifica, andando com o cursor se não houve enganos ao escrever os dados.

Exemplo 2

Aproveita os dados do exercício anterior e modifica os valores que tens na coluna “STAT” de modo a ficares com os seguintes dados: {2,5; 3; 4; 5; 7,3; 10}.

Nota: Não é necessário escrevê-los todos, basta modificar o 2 para 2,5 e o 7 para 7,3.

Calcula a SOMA (  ) de todos esses valores:





 = 2,5+3+4+5+7,3+10=

Teclar:




          (STAT)
           (SUM)
         ( x )

(resultado: 31,8)

Como vês, não é difícil. Podemos avançar? Então aqui vai...

Calcula a SOMA dos quadrados destes dados que já tens na máquina:



 = 2,52 + 32 + 42 + 52 + 7,32 + 102 =

Teclar:




    (STAT)
           (SUM)
         (x2)

(resultado: 209,54)

Mais uma vez verificas que é tudo muito simples, basta aprender uns truques e... treinar.

Exemplo 3

Vamos introduzir uma série de dados em que os valores são muitas vezes repetidos.



{4; 4; 4; 4; 7; 4; 4; 5; 4; 4; 4; 4; 4; 5; 5; 4; 5; 5; 4; 4; 7; 4}

Vamos introduzir na coluna “STAT” SÓ os valores diferentes: 4, 5, 7 e apagar (DEL) os outros que lá estão.
Teclar:




         (STAT)
          (DATA)


Agora vamos mudar o cursor para a coluna “FREQ” carregando na seta            .


Agora com as teclas direccionais           e  
  desloca-se o cursor para a frente do “4” e escreve-se o nº de vezes que o quatro aparece na lista que queríamos introduzir, neste caso é o “15”. Colocamos o cursor à frente do “5” e escrevemos o “5”. Agora desves escrever à frente  do “7” o nº (conta quantos setes há na lista. Contaste 2? Verifica se não te enganaste).

São 2 setes, tinhas razão.

Exemplo 4

Imagina que os dados introduzidos eram muitos mais e que querias saber quantos dados tinha a amostra. Como fazer sem ter de os contar um a um?

Teclar:




           (STAT)
            (Var)
          ( n )

(resultado: 22)

O resultado indica-nos que temos 22 termos nesta amostra.

É simples, não é?

Exemplo 5

Usando ainda a mesma tabela de dados, eu posso querer saber quanto é a soma de todos os termos da amostra. Como fazer? Esta já sabes mas, é sempre bom repetir.

Teclar:




           (STAT)
           (SUM)
         ( x )
         
(resultado: 99)

Mais uma vez verificas que tudo isto é muito simples... mas requer aprendizagem.

Exemplo 6

Usando ainda a mesma tabela de dados eu posso querer saber qual é a Média de todos estes valores.

Para calcularmos a média aritmética deveremos somar o valor de todos os termos e dividir o resultado pelo número de elementos do conjunto de valores que temos.
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Trabalhoso, não é? Em determinadas situações até apetece desistir, mas é coisa que nunca se faz: desistir.

É mais fácil Teclar:




           (STAT)
           (Var)
         (
[image: image54.wmf]x

)

(resultado:4,500 )

Como vês é bastante mais simples.

Nota: Se a calculadora for desligada, os valores que estão na tabela não se perdem. Estes valores só são apagados se mudarmos do modo estatística para outro modo de trabalhar.

Pronto. A partir daqui só precisas de aprender mais alguma coisa quando chegares ao 7º ano e começares a trabalhar com equações, mas nessa altura já és capaz de aprender sozinho, consultando o manual da calculadora.

Bom trabalho!











Prof. Rafael
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